



# Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан – государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

17 августа 2024 года, № 165 (8743)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## УКАЗ Президента Республики Узбекистан О мерах по обеспечению стабильности, повышению качества и эффективности правового регулирования общественных отношений

В целях эффективного обеспечения исполнения Стратегии «Узбекистан-2030», широкого использования методов «умного регулирования» в процессе нормотворчества, обеспечения стабильности правового регулирования общественных отношений, а также совершенствования организационно-правовых механизмов оценки регуляторного воздействия проектов нормативно-правовых актов и ведения мониторинга результативности актов законодательства:

1. Принять к сведению, что Министерством юстиции совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами проведена экспертиза 1 860 актов законодательства, в 243 из них выявлено 350 норм и правовых пробелов, утративших свою актуальность, не обеспеченных механизмами реализации, а также разработаны соответствующие предложения по их устранению.

Утвердить:  
Изменения и дополнения, вносимые в некоторые акты Президента Республики Узбекистан, направленные на совершенствование законодательства в финансовой, кредитной, банковской сферах, сферах предпринимательской деятельности, социальной защиты, внешнеэкономических связей и таможенного дела, согласно приложению № 1;

«Дорожную карту» по устранению утративших свою актуальность и не обеспеченных механизмами реализации норм и правовых пробелов в актах законодательства согласно приложению № 2.

Признать утратившими силу некоторые акты Президента Республики Узбекистан и правительства Республики Узбекистан согласно приложению № 3.

Кабинету Министров в месячный срок утвердить «Дорожную карту» по устранению в актах законодательства норм, утративших свою актуальность и не обеспеченных механизмами реализации, а также правовых пробелов и коррупционных факторов.

2. Ввести с 1 октября 2024 года упрощенный и расширенный порядок оценки регуляторного воздействия проектов нормативно-правовых актов (далее — оценка). При этом:

а) в упрощенном порядке перед разработкой проекта оцениваются следующие регуляторные инструменты, и по результатам оценки получается предварительное заключение Министерства юстиции:

определение обязанностей, требований, запретов, ответственности или иных ограничений (далее — требования) физическим и юридическим лицам, их изменение или применение мер воздействия, связанных с соблюдением требований или обеспечением их исполнения; введение льгот, преференций и других видов государственной поддержки, предоставляемых субъектам предпринимательства, расширение или сокращение сферы их применения;

б) в расширенном порядке оцениваются следующие проекты нормативно-правовых актов: проекты, признанные по результатам упрощенной оценки имеющими высокий уровень экономического и социального воздействия, а также воздействия на окружающую среду;

проекты, признанные подлежащими расширенной оценке по поручениям палат Олий Мажлиса, Администрации Президента Республики Узбекистан и Кабинета Министров, а также по предложениям уполномоченных органов в сфере оценки, общественности и других заинтересованных сторон.

Министерству юстиции в двухмесячный срок утвердить методологию проведения упрощенной и расширенной оценки регуляторного воздействия проектов нормативно-правовых актов.

3. В целях комплексной организации деятельности по анализу и оценке эффективности применения действующих актов законодательства, повышения взаимосвязанности и ответственности введенных институтов в данном направлении вводить начиная с 2025 года порядок, предусматривающий:

а) после вступления в силу нормативно-правового акта, регулирующего общественные отношения, устанавливающего правовые нормы: в целях анализа достижения целей принятия нормативно-правового акта, обеспечения его исполнения и сбора статистических данных для оценки ежегодно ответственным государственным органом проводится мониторинг;

в целях определения достижения целей и эффективности принятия нормативно-правового акта каждые три года ответственным государственным органом проводится оценка подзаконных актов;



Я не буду углубляться в подробности геополитического ландшафта региона и его нынешнего положения, а лишь хочу поделиться краткими мыслями о беспрецедентно смелых шагах Нового Узбекистана, имеющего возможность напрямую влиять на эти процессы. Выражаясь словами современных политиков, Узбекистан становится важнейшим интегрирующим актором региона, международный имидж которого растет с каждым днем. Говоря откровенно, события, произошедшие только в последний период, о которых невозможно не упомянуть, побудили меня взяться за перо и поделиться своими мыслями.



## ПРОБУЖДАЮЩИЙСЯ ЛЕВ: ЭПОХА ОБНОВЛЕНИЯ

3

## Информация

### о пятьдесят пятом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

16 августа 2024 года в Ташкенте в зале заседаний Сената Олий Мажлиса продолжил свою работу пятьдесят пятое пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В нем приняли участие члены Сената, правительства, представители министерств и ведомств, члены Молодежного парламента при Сенате и работники средств массовой информации.

Пленарное заседание, проходившее в формате видеоконференции, вела Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Танзила Нарбаева.

Пленарное заседание транслировалось в режиме онлайн через канал Сената в YouTube.

Сенаторы сначала рассмотрели Закон Республики Узбекистан «О ратификации Конвенции Международной организации труда № 175 о работе на условиях неполного рабочего времени (Женева, 24 июня 1994 года)».

Данная конвенция ратифицирована 20 государствами мира.

Целью конвенции является обеспечение условий труда работников, работающих на условиях неполного рабочего времени, а также защиты их от дискриминации в области оплаты труда и социального обеспечения.

Положения конвенции применяются ко всем лицам, работающим на условиях неполного рабочего времени.

В ходе обсуждения подчеркивалась необходимость того, чтобы занятые на условиях неполного рабочего времени имели равные права и пользовались такой же социальной защитой, что и трудящиеся, занятые полное рабочее время.

Сенаторы подчеркнули, что нормы конвенции полностью соответствуют законодательству Узбекистана, а также целям и задачам Стратегии «Узбекистан-2030».

В ходе обсуждения отмечалось, что ратификация конвенции позволит создать дополнительные гарантии для защиты прав трудящихся на условиях не-

полного рабочего времени и придаст значительный импульс дальнейшему совершенствованию национальной системы охраны труда.

Сенаторы подчеркнули, что ратификация конвенции служит совершенствованию национального законодательства и обеспечению эффективного внедрения международных стандартов в сфере труда, а также демонстрирует приверженность Узбекистана основным международным принципам и стандартам по обеспечению гарантий прав работников.

По итогам обсуждения закон одобрен сенаторами.

Далее обсуждался Закон «О присоединении Республики Узбекистан к Уставу Международного исследовательского центра по сохранению и реставрации памятников культуры (Рим, 29 ноября 2013 года)».

Международный исследовательский центр по сохранению и реставрации памятников культуры был основан в 1956 году, его штаб-квартира нахо-



дится в Риме. В настоящее время членами этой международной организации является около 140 стран.

Отмечалось, что Международный исследовательский центр является международной организацией, специализирующейся на сохранении мирового культурного наследия посредством образования, распространения информации, исследований и

сотрудничества, а также общественных кампаний.

Международный исследовательский центр является консультативным органом ЮНЕСКО и в рамках своего мандата оказывает помощь в подготовке соответствующих выводов и рекомендаций при рассмотрении проектов, предназначенных для реализации на объектах всемирного культурного наследия.

2

НС «ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЙ ЧАС»

## Вопросы депутатов остались без ответа

Как сообщалось ранее, в ходе «правительственного часа», состоявшегося в Законодательной палате Олий Мажлиса, исполняющий обязанности министра строительства и жилищно-коммунального хозяйства Шерзод Хидоятов ответил на вопросы депутатов о национальных стандартах градостроительства, современных строительных технологиях, цифровизации, проводимой работе по дальнейшему усилению государственного контроля в сфере.

В ходе обсуждения депутаты акцентировали внимание на проводимой работе по совершенствованию градостроительных норм и правил и соответствию их современным международным нормам, подготовке проектной документации и их соблюдении при проведении экспертизы.

Министру заданы вопросы исходя из актуальных проблем, поднимаемых гражданами в ходе встреч в избирательных округах и их обращениях.

Член фракции СДП «Адолат» Гульрух Агзамова отметила, что на крышах новых многоэтажных домов, строящихся в столице и регионах, возводятся квартиры, нарушающие нормы и правила градостроительства, и запроси-

ла информацию о проводимой министерством работе по предотвращению подобных случаев.

Ш. Хидоятов подтвердил, что в данном направлении имеются реальные проблемы, поэтому в информационной системе «Прозрачное строительство» создается электронная платформа, которая будет запускаться в случае начала строительных работ на объекте. В паспорт объекта начнут вносить все используемые строительные материалы и ресурсы. При вводе данные интегрируются с контрольной информационной платформой. То есть министерство будет следить за проводимой работой онлайн,

что послужит предотвращению незаконного строительства.

Член фракции СДП «Адолат» Гулбахор Саидганиева указала, что в настоящее время граждане оплачивают коммунальные услуги через электронную систему «Мой дом», которая не подключена к автоматизированной системе расчетов, что вызывает ряд проблем при расчете коммунальных платежей. Она подчеркнула, что в ходе встреч в избирательных округах выявлялись проблемы, связанные с этим вопросом. На практике же, хотя после признания права собственности управляющими сервисными компаниями договор

и не заключается, дом автоматически начинает обслуживаться компанией и начисляется долг. Исходя из этого депутат поинтересовалась принимаемыми министерством мерами.

В ответе отмечено, что в отношении коммунальных платежей действительно есть проблемы, граждане, которые исправно платят, страдают из-за неплательщиков, поэтому в министерстве разработана биллинговая система, к которой подключены все домохозяйства. Отмечено, что через платформу «Мой дом» жильцы могут узнать, какая компания обслуживает их дом, а также оценить ее работу.

4



# ПРОБУЖДАЮЩИЙСЯ ЛЕВ: ЭПОХА ОБНОВЛЕНИЯ

Один из американских политиков высказался о жизни и судьбе стран Центральноазиатского региона, что сегодня они не являются постсоветскими или посткоммунистическими странами.

Чтобы разделить эту точку зрения, не нужно быть магистром специальных наук. Это мнение указывает на прогрессирующее устаревание стереотипных представлений в научно-исследовательских и экспертно-политологических кругах.

Десять-пятнадцать лет назад отношения между центральноазиатскими государствами — тысячелетними соседями, чьи складывающиеся взаимоотношения были склонны к национальному расколу, взаимной неприязни и скрытой вражде, удивительным образом изменились. Люди, которые пытались доказать свое превосходство, утверждая, что их народ «древнее» других и поэтому имеет больше прав на историческое и культурное наследие региона, нередко оскорбляли друг друга, сегодня превратились в единомышленников и миролюбивых соседей.

Ежедневно мы видим события, отражающие это явление, и считаем их очевидным тому свидетельством.

Прежняя закрытая и предвзятая политика соседей по отношению друг к другу превратила общую историю и культурное наследие региона в «язык ненависти». В результате произошедших геополитических изменений в центре Евразии — земле, на которой зарождались огромные империи, покорявшие весь мир, возникли пять обретших независимость и в то же время настроенных друг против друга государств. Это долгое время удерживало регион на уровне второстепенного, зависимого объекта для окружающих его крупных акторов.

Я не буду углубляться в подробности геополитического ландшафта региона и его нынешнего положения, а лишь хочу поделиться краткими мыслями о беспрецедентно смелых шагах Нового Узбекистана, имеющего возможность напрямую влиять на эти процессы. Выражаясь словами современных политиков, Узбекистан становится важнейшим интегрирующим актором региона, международный имидж которого растет с каждым днем.

Говоря откровенно, события, произошедшие только в последний период, о которых невозможно не упомянуть, побудили меня взяться за перо и поделиться своими мыслями.

1

И Август начался с хороших новостей для всех нас. Два важнейших события, о которых мне хотелось бы рассказать, связаны с укрепляющейся ролью Нового Узбекистана в мировой политике, культуре и современной истории. Это государственный визит Президента Узбекистана в Казахстан и его участие в Консультативной встрече лидеров стран Центральной Азии в Астане и, конечно, историческая победа наших спортсменов на Олимпийских играх в Париже. Эта статья — размышления, родившиеся в результате впечатлений от данных событий.

Конечно, кто-то может возразить, утверждая, что наш Президент много раз участвовал во встречах такого формата, а спортсмены Узбекистана и ранее неоднократно побеждали на Олимпийских играх. Так почему же такой ажиотаж?

В данном контексте у меня есть несколько вопросов к этим людям: когда Узбекистан, который обрел независимость тридцать три года назад, стал восприниматься всерьез странами мира? Когда эта страна и народ, испытавшие тяжелые лишения, стали признанными самостоятельными субъектами международной политики? Когда представители нашей страны занимали тринадцатое место на крупнейших международных соревнованиях, где участвовали спортсмены более двухсот стран? Когда на столь престижных соревнованиях восемь раз звучал Государственный гимн Узбекистана, а наш флаг был поднят тринадцать раз над пьедесталом почта победителей? Когда ранее мы слышали признания о том, что узбекские спортсмены не имеют равных в мире?

Невозможно отрицать, что события, считающиеся сейчас важнейшими в жизни нашего народа, являются плодами успешной, кропотливой работы Президента Шавката Мирзиёева.

Хотелось бы отметить, что эффективность визита главы нашего государства в Казахстан наглядно демонстрирует верность политики лидера нашей нации, начатой семь-восемь лет назад в регионе.

Всем хорошо известно, что 7–9 августа глава государства находился с государственным визитом в Казахстане. В начале визита состоялось первое заседание Высшего межгосударственного совета под председательством Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева и Президента Республики Казахстан Касым-Жомарта Токаева.

Надо отметить, что встреча такого уровня между лидерами двух соседних стран состоялась впервые в нашей истории. Никогда раньше страны, признанные мировым сообществом и международными экспертами главными локомотивами региона, не достигали такого высокого уровня сотрудничества. Раньше существовали наднациональные понятия вроде «Центральной Азии», «регионального единства» или высокоидеологизированного «Туркестан — наш общий дом», но идентичность как интеграционная структура была очень расплывчатой. Действия двух главных держав-соседей в регионе являются важным шагом на пути превращения этой абстракции в конкретные действия. Об этом мы поговорим чуть позже, а сейчас более подробно остановимся на первом форуме Высшего межгосударственного совета, заседании, которое стоит вписать золотыми буквами в историю наших стран и народов.

В рамках визита успешно прошли встречи Межправительственной комиссии и Совета предпринимателей, бизнес-форум, политические консультации, форум аналитических центров, интеллектуальные игры. Были организованы дни кино и другие культурные мероприятия, которые служат укреплению единства наших народов не только в политическом и экономическом, но и в культурном плане.

Одним из самых ярких событий встреч стало принятие Программы стратегического партнерства и сотрудничества двух стран на 2024–2034 годы. Этот документ, безусловно, знаменует собой начало нового этапа в

узбекско-казахской дружбе и добрососедстве.

С удовлетворением можно констатировать, что динамика отношений между нашими странами поднимается на беспрецедентный уровень. Это наглядно видно на примере подписания соглашений на сумму 7 миллиардов долларов по итогам проведенных деловых встреч и бизнес-форума.

— Мы открыли новую страницу в наших многогранных отношениях — провели первое заседание Высшего межгосударственного совета, — сказал на этой встрече глава нашего государства. — Этот формат является отражением самого высокого уровня межгосударственного взаимодействия и ярко демонстрирует тесные связи наших стран и народов, их твердое стремление укреплять сотрудничество по всем направлениям.

Разумеется, новый этап отношений между двумя странами, являющимися сердцем региона, не остался без внимания мирового сообщества и международных экспертов. Аналитики мозговых центров широко комментировали детали визита. В частности, Рой Антони Роджерс, заместитель директора Института Азии и Европы при Университете Малайя (Малайзия), выразил свои наблюдения:

«Благодаря прочным историческим и личным дружеским связям между руководителями Узбекистана и Казахстана нынешнее состояние узбекско-казахских отношений характеризуется особой динамикой, взаимопониманием и высоким уровнем доверия. Считаю, что этот визит Президента



Кудратилла РАФИКОВ,  
политолог.

Узбекистана в Казахстан имеет историческое значение не только для народов двух стран, но и для развития всего Центральноазиатского региона».

Высоко оценивая политику Узбекистана в деле региональной интеграции и сотрудничества, Насри аль-Саади, управляющий партнер компании «Premium Construction» (Катар), в своей статье выделяет конкретные усилия соседей:

«Лидеры двух стран выступают за объединение региона и координацию усилий посредством консультативных встреч и платформы «Центральная Азия плюс», которые становятся все более популярными механизмами международного сотрудничества. Они активно поддерживают друг друга в глобальных и региональных политических вопросах».

Естественно, моя цель не заключается в том, чтобы приводить или комментировать мнения зарубежных аналитиков об этой исторической встрече. Мое намерение — еще раз подчеркнуть выдающуюся роль лидера нашей нации Шавката Мирзиёева, который с последовательным хладнокровием и мудростью преодолевает трудности, внешние и, что прискорбно, даже внутреннее давление в борьбе за свой народ, достигая великих свершений. Я горжусь, что являюсь современником и соотечественником человека, поднявшего на небывалую высоту имя узбекского народа и Узбекистана.

II

В интервью СМИ Узбекистана председатель Управления мусульман Кавказа Шейх-уль-Ислам Аллахшукюр Пашазаде отметил, что личность Шавката Мирзиёева стала силой, влияющей на общественно-политическую жизнь не только Узбекистана, но и всего региона. Учитывая нейтральную позицию к нам всемирно известного мыслителя и богослова, можно быть уверенным, что это признание является объективным и искренним.

Не следует забывать, что фактически инициатором Консультативной встречи стран Центральной Азии, вызвавшей сегодня большой интерес в международной политике, стал наш Президент. Эта инициатива была широко одобрена мировым сообществом, и первая встреча состоялась 15 марта 2018 года в Астане. Завершившийся саммит в столице Казахстана явился началом нового цикла этого формата, проходящего в странах региона по принципу ротации.

Хотя это не является основной темой статьи, считаю обязательным отметить, что именно теперь мне очевидно ясна цель, которую Шавкат Мирзиёев поставил перед организацией подобных встреч высокого уровня. Это единство региона, объединение наших народов, предки которых тысячелетиями жили вместе в мире и согласии, но в силу разных полити-

Эй, ты, великий Туран, родина львов!  
Что с тобой стало?

О славная колыбель Чингиза,  
Темура, Огуза и Аттилы!

Куда делись те позиции,  
что ты когда-то занимал?..

Абдурауф ФИТРАТ

ческих причин и распрей чуть не стали врагами. Вернуть их к историческим корням, которые были разорваны, все равно что разбудить льва, однажды погрузившегося в глубокий сон...

Подумайте сами: ведь упомянутая встреча проходила под эгидой великой идеи о «региональной интеграции» и «региональной идентичности», о которых наши народы мечтали сотни лет.

— Учитывая общность культурно-исторического наследия, — сказал в своем выступлении глава нашего государства, — следует уделять больше внимания развитию у населения чувства сопричастности, сплоченности и осознания общей ответственности за будущее региона.

Думаю, что скорейший запуск Международной медиаплатформы «История и культура Центральной Азии: одно прошлое и общее будущее» станет важным практическим шагом в данном направлении.

В целях дальнейшего укрепления взаимопонимания и сплоченности народов региона предложено провести научный форум, посвященный практическим аспектам формирования региональной идентичности.

Если взглянуть глубже в словосочетание «региональная идентичность» в этой цитате, то можно увидеть, что оно охватывает не только географические и политико-экономические, но и культурно-идеологические потребности региона. Это смелый шаг к восстановлению «потерянного сердца» региона — общей идентичности после долгих лет колонизации. Проще говоря, это означает восстановление «украденной» идентичности и национальной гордости народов региона.

Не ошибусь, если скажу, что две высокие награды, врученные нашему Президенту в Казахстане, — орден Республики Казахстан «Алтын Кыран» («Золотой Орел») и Почетный знак глав государств Центральной Азии, на мой взгляд, связаны с тем, что Шавкат Мирзиёев растопил лед между народами и странами региона, вернул в жизнь народов Центральной Азии искреннюю дружбу и любовь, унаследованную от наших предков.

Примеров тому немало, но незабываемые впечатления от прошедших недавно в Париже Олимпийских игр оказались самыми лучшими: эти игры доказали, что в сердцах наших народов возродилась близость и теплота друг к другу. Это, без сомнения, яркий пример и результат доброты и искренности политики, которую проводит Шавкат Мирзиёев в регионе.

III

Одним из событий, наполнивших светом наши сердца в эти дни, являются победы узбекских

спортсменов на парижской Олимпиаде, которые стали радостью, гордостью и честью Нового Узбекистана. Обратите внимание, что страна, на которую еще вчера смотрели свысока как на колониальную и постколониальную, имя которой на международных конференциях упоминалось лишь ради галочки, показала и напомнила миру, кем она является на самом деле.

Наши спортсмены продемонстрировали свой огромный потенциал, мастерство и волю на соревнованиях, в которых приняли участие представители 208 стран, заняв 13-е место в мире, 4-е место в Азии, 1-е место среди тюркских государств, мусульманских стран и СНГ. Сразу трое наших спортсменов получили почетные звания двукратных олимпийских чемпионов. Кто может сказать, что это грандиозное событие произошло само собой?

У некоторых может возникнуть сомнение в том, что прогресс в развитии нашей страны мы воспринимаем и преподносим так ярко только потому, что это наша жизнь, наша Родина. Но ведь сегодня достижения Узбекистана и соиздаваемая деятельность Президента Шавката Мирзиёева поддерживаются и высоко оцениваются международным сообществом. Например, Сергей Абашин, известный ученый, историк, этнолог и антрополог, доктор исторических наук, профессор факультета антропологии Европейского университета в Санкт-Петербурге, оставил на своих страницах в социальных сетях следующий комментарий:

«Олимпиада 2024 года является знаковым событием. Не столько обсуждением тем гендера и искусства, сколько впечатляющими результатами выступления спортсменов из стран Центральной Азии, особенно Узбекистана, который уже завоевал 8 золотых медалей и в общем мировом зачете вышел на 13-е место (напомню, что, помимо олимпийских достижений, узбекские шахматисты также в последние годы вышли на первые позиции в мировых рейтингах). Мы являемся свидетелями того, как центральноазиатские страны становятся заметными, узнаваемыми и важными игроками, если использовать спортивный язык, в общечеловеческом масштабе и сами осознают свою собственную субъектность. Это настоящий исторический сдвиг в мире и на бывшем постсоветском пространстве, который носит долгосрочный и совсем не случайный характер».

Важно отметить, что всякий грамотный, трезвомыслящий человек поймет, что хочет сказать этим Абашин. То есть победы Узбекистана в спорте доказывают, что страна за короткий исторический период из объекта международной жизни превратилась в важнейший самостоятельный субъект.

Это означает, если говорить прямо, что страна укрепила свою политико-идеологическую независимость и не нуждается в каких-либо посредниках и поучениях.

В заключение хотелось бы сказать, что два этих значимых события явились еще одним свидетельством неуклонного прогресса и стабильного будущего нашей страны во главе с мудрым и самоотверженным лидером Шавкатом Мирмоновичем Мирзиёевым.

